### **荧屏**亮点

追剧至今,我依然被剧中人物沉浮、命运转折吸引,依然被时代浪潮中锐意求变、艰苦奋斗的推动者震撼,也依然为 在大时代中拼搏奋进,追逐时代脚步的芸芸众生所鼓舞。最初萦绕脑海的问题,也逐渐有了答案——《大江大河3》,或 许不那么"好看",但值得"细品"。

# 《大江大河3》:没那么"好看",但值得"细品"

《大江大河3》好像没那么"好看"了, 播出至今并未掀起太多舆论水花。甚至, 有媒体报道称广告主也在"弃剧"。截至1 月18日,《大江大河3》播出时,片首和片 尾的广告中先后出现过8个品牌,自13集 开始,仅剩一个品牌。到第17集、18集, 片首片尾广告均为零。作为前两部的老 观众,我开始追剧时便带着这个问题-《大江大河3》当真不值得看了吗?

实际上,这种不"好看"的声音,在《大 江大河2》播出时就有了。显然,与《大江 大河1》中明快的、充满希望、鼓动着前进 能量的色彩相比,《大江大河2》就转入了 砥砺发展阶段的平稳讲述中。自令人"意 难平"的宋运萍下线后,《大江大河2》已经 少了感情线,事业场上的开拓周旋固然精 彩,却不免有些沉闷。

从这个角度来讲,《大江大河3》似乎 确实没那么"好看"了。在目前播出的剧集 中,"吃瓜群众"想磕的"宋梁"感情线还未 有一丝端倪,"黄金搭档"散伙的剧情倒是 已经上演了两次。改革开放的号角吹到了 20世纪90年代,初起时的蓬勃与振奋,逐 渐被发展中不断涌现的新问题消磨。《大江 大河3》中缓缓拉开的是国企改制的序幕, 这无疑是一个艰苦行路的阶段,也是剧中 需要浓墨重彩讲述的核心一笔。

"正午阳光"一向擅长群像戏,对于这 样一部描绘改革开放恢宏历史进程的巨 作,更少不了对众生相的刻画,但也正是 群像的复杂性,增加了故事讲述的难度 到第三部,随着外资进入,原本的3条主线 增加至4条,每一条线上都有事业发展的 沉浮、有各群体之间的合作、博弈和感情 琐细,要将每一条线都呈现出来,就免不 了牺牲枝节和背景铺垫。这大大提升了 观剧门槛,不禁让很多缺乏历史知识和这 一时期生活经验的观众们望之生畏。

剧中,剧情发展背景是借由改革先锋 们的对话进行的,以至于很多观众在弹幕 中留言,"宋厂长可以搞一门历史课直播的 副业",因为"每次小辉讲得都能听明白", 可见,观看此剧需要对上世纪90年代经济 发展历程有一定的知识储备。过大的叙事 体量,也造成了3条主线之间的割裂,影响 了观剧的连续性和"丝滑感"。目前,除杨 巡与梁思申有交集外,4位主角在事业线上 并没有太多实质性的交集,以至于3条线 之间的每次转场也都未免显得生硬。

此外,《大江大河3》中,面对更为复杂 的利益分配,人物关系也变得"黏黏糊糊", 这让很多"爱恨分明"的观众觉得不够畅 快。最突出的表现莫过于雷东宝和小雷家 村的故事。对小雷家村的讲述,涉及的人 物最多。过了同甘共苦的初期创业阶段,



面对利益分割,小雷家村的关系也千头万 绪, 甚至雷东宝几个最亲密的"发小"也多 少起了异心。时代洪流之下,每个人都基 于自己的立场和判断做出选择,朴素挚诚 的共同体似乎不复存在,令人唏嘘的同时 也少了几分全心投入的共情。

因此,即便作为"正午阳光"的剧迷, 在观剧之初,我也迫不及待地想要跳过 那些艰苦"鏖战"的沉闷剧情,拉动进度 条,试图找到更富戏剧性的起承转合,甚 至是一些"爽点",但剧集的发展并不如 我所料——或许历史演进的复杂性,注定 了这部以真实呈现为目标的年代剧,很难 有太多"爽点"可言。

但耐心看了下去后,却发现,不够"好 看",并不意味着《大江大河3》不是一部好 作品,恰恰相反,若沉浸其中,跟随着主角 们一起, 沉浮在时代发展的浪潮之中, 便 会感受到《大江大河3》没有辜负前两部的 品质,并不缺少"耐看"的精妙之处。

伴随20世纪90年代的国企改革,时 代发展至宏阔处,国企工人们也被推着走 到了命运的十字路口。这对文艺创作来 说是一个取之不尽的素材库,夹杂其中的 改革者的困惑与决断、下岗工人们的茫然 与跌落、各方资本的算计与争夺,本身就 是一个极具戏剧冲突的历史切面。《大江 大河3》也通过4位主角的人生际遇,展现 出了不同立场、选择的激烈交锋。

宋运辉被彭阳厂工人们的勤劳和赤

诚打动,在"小拉"伸出橄榄枝邀请他进入 国昊,共同主导十余家大型化工企业的合 并重组时说"不",毅然带领行将倒闭的彭 阳农药厂自救,"面向市场搞科研",用技 术攻关、先进生产力打开市场,保住工人 们的饭碗;小雷家这厢,则合并了其他村 子的电线厂,成立了雷霆集群电缆公司, 安置吸纳进来的员工,走入国际市场困 难重重,企业领导者个人才能、村风乡情 与现代化企业制度建设之间充满张力; 个体户杨巡凭借着商人的敏锐嗅觉,通 过与梁思申合作,引入外资,计划建设一 座现代化购物商场,个人抱负在时代洪 流中被不断冲刷,以梁家为代表的外资 入局,更诠释出部分外资商人、买办狡 诈、虚伪的一面

在人物成长方面,4位主角都有了新 的变化。其中,经历了离婚、屡次被"下放" 之后的宋运辉,虽然锐气不减,但明显多了 几分沉稳坚毅的气息,他不再总是挤眼、扶 眼镜,也不再像初入职场时那样孤高,而逐 步显露出一名领导者的决断、担当和负重 前行的襟怀。与杨巡发生了信任危机,合 作失败后,梁思申也在重新反思自己与人 交往的艺术,试着不时亮出自己的底线。 这种呈现超越于无端内耗的"厂斗",展现 了拥有不同诉求、不同背景、不同行事准则 的人,如何互相协调,并最终团结起来,在 时代奔腾中创造历史的故事。

与此同时,在不断演进的剧情中,每

个人物的缺点和历史局限性也都被更鲜明 地刻画出来。雷东宝还是那个雷厉风行镇 得住厂子的"东宝哥",但其局限性也逐步显 现,他自认为只有自己才能压得住小雷家追 逐私利的人心,带领雷霆不断前进,便不惜 代价将黄金搭档宫新鸣排挤出局,企图掌控 全局,但他霸道专行的工作作风也暗藏隐 患。剧中宫新鸣被雷东宝挤走,这对同样有 抱负、同样刚正的黄金搭档终因立场不同, 不得不走向殊途,让人无限唏嘘。对人物性 格的鲜明刻画,为每个人的命运走向埋下了 伏笔,也为观剧者提供了启迪。

令人惊喜的是,《大江大河3》中终于 出现了一个足够饱满的女性人物——彭 阳厂的技术大拿曹工。专注竹胺研发,具 有科研工作者锐意钻研的专业精神,又能 立足副厂长的管理本职,一心带领彭阳农 药厂走出困境,曹工的出现,让人眼前一 亮。她的出现,让奔涌的时代之河中有了 女性科研工作者的身影,也让人对后续剧 集中的"半边天"们充满期待。

追剧至今,我依然被剧中人物沉浮、命 运转折吸引,依然被时代浪潮中锐意求变、 艰苦奋斗的推动者震撼,也依然为在大时 代中拼搏奋进,追逐时代脚步的芸芸众生 所鼓舞。正是在曲折的道路中,在复杂的 局面下,才真正积聚起前行的巨大能量,谱 写出动人的时代篇章。于是,最初萦绕脑 海的问题,也逐渐有了答案——《大江大河 3》,或许不那么"好看",但值得"细品"

欣喜的是,我在《木星时刻》里看到了"不按常理出牌"的揭示与反叛,尽管不彻底,却有着非 同寻常的精神价值。滤掉浮华与虚荣,抛开欲望与诱惑,做一个坦荡而无畏的人,循着"木星"的 方向,总能看到爱和希望的微光。

## 《木星时刻》:温榆河边的众生倒影

木 时 我们信赐个瞬间闪电照彻天空,而属于木层的时刻主意

### ■ 钟倩

都市生活是永恒的文学命题。杨知 寒用《一团坚冰》书写东北故事,开掘人 性微光;张怡微以《四合如意》关注"社交 媒体一代"的情感变迁,重新赋形人生; 渡澜在《傻子乌尼戈消失了》里再现内蒙 古草原的异域风情,挖掘异质灵魂。小 说内容迥异,但相同的是对人生不确定 性的孜孜探索和精神回望。

李静睿最新短篇小说集《木星时 刻》,延续她以往的叙事风格,阐释城市 青年的精神困境。全书共收录九篇小 说,故事鲜活、风格多变,涵盖科幻、悬 疑、现实、情感等多个类型,有一个关键 词,那就是温榆河,既指地理坐标,也是 精神重心。从四川自贡走出来的李静 睿,曾有八年的记者生涯,旅居纽约、东 京,写过电影剧本,她的小说创作取材广 泛而驳杂,从《微小的命运》《北方大道》, 到讲述孜城盐商的长篇小说《慎余堂》, 再到散文随笔集《死干昨日的世界》她 擅长书写变动中的小人物,作品里都毫 无例外地隐藏着一场燃烧的大火,但她 想表达的并非只是无常和虚空,而是水 火交融之间的人性灰色地带——就像她 在创作谈中所说,"我喜欢写这样的人, 总有这样的人吧,住在温榆河两岸,期待 一场大火,战胜时间和河水,也不在乎方 向是否正确 正确不是他们的终占。' 开篇小说《木星时刻》的故事很超

前,讲述AI时代"我"和丈夫江晓渡与系 统定制的女儿芯芯怎样相处,又为何渴 望逃离。开头写到暴雨天、点蜡烛,结尾 处再次提到雨中带雷,木星时刻正在降 临。两人在黑暗中成功逃离。作者自称 这篇小说是对完美和安全的反抗,木星 原指吉祥高照,小说里喻指精神的出口, 抑或灵魂的救赎。"我们也许真的会有一 个孩子,偏偏眼睛像他性格像我,又暴躁 又忧郁,是芯芯的反义词,没有关系,我 们会爱上这个反义词。"与其说重新接纳 芯芯,毋宁视作与自己完成和解。同样 是聚焦生育题材,笛安《亲爱的蜂蜜》侧 重大人与孩子互为镜像关系,李静睿则 运用"木星"的意象点亮精神的星空,生 发出爱和勇气,前者重构亲子关系,后者 由内而外破圈。

而九篇小说中,我最喜欢《温榆 河》。当"80后"一代人步入不惑之年,我 们该如何重新定义过去的生活? 又应如 何找准个人的位置? 李静睿的回答是, 往回走,向前看。她的小说叙事不连贯、 碎片化,给人以凌乱和混淆之感,但恰恰 是在这种不完整中体现生命的敞开性和 复杂性。方铭大学毕业后成为北漂一 族,早日出人头地的欲念不断蔓延,通过

与表弟左锋、打工妹小竹、妻子付霜的对 比,一幅斑斓又泥泞的都市生存图鉴呼 之欲出,而温榆河、李卓吾墓地等地点反 复出现,更加凸显命运的诡异,鉴照内心 深处的抉择和冲撞。"谁知道呢,温榆河 还在燃烧,我聪明地逃离了每一场大火, 却仍然有人奋不顾身,把影子投入火 里。"这分明是作者的宣言:在火焰中分 娩希望,在河岸边手植白莲,那些水印和 灰烬就是活着的证据,就是一个时代不 带滤镜的生死档案。温榆河边,影子翩 跹起舞,灵魂拍手唱歌,那正是一个人的 精神倒影。

短篇小说是锋利的匕首,是诗和闪 电,考验"以少胜多"的智慧,简洁是王 道,呈现多元则是关键。李静睿拥有女 性的自觉意识,她在小说里呈现大时代 背景下的命运起伏,精准聚焦普通人的 喜怒哀乐、情欲与哀痛,并将地震、火灾 等意外事件较好地杂糅进故事的内核, 用贴近现场的"微物"书写传递生生不息 的力量。

《957号上的舒伯特》《今天海德薇跳 舞了吗》两篇小说都是聚焦都市人的情 欲和爱恨纠葛,只不过作者把视线拉远, 从精神源头回溯,前者围绕不堪回首的 青涩爱情,因为两张《泰坦尼克号》电影 票引发的祸端,段雪飞甘愿坐牢背锅,只 为自己爱的人默默承受一切。另一篇 《今天海德薇跳舞了吗》再现一段发生在 山上的残梦,多年前山下的树青救下一 只猫头鹰,从此好运相伴,他和山上的云 松相识和相恋,"月亮升到中天,牛郎和 织女无限接近银河,露水渐渐下坠,猫头 鹰在露水之间呜咽,这就是树青和云松 认识的第一天。"后来,他们分手,又重新

走到一起,回到自贡补办婚礼时,两人上 山重走当年的路,隧道、拗春树、猫头鹰、 池塘。"确实是猫头鹰,站在一棵高高的树 的顶端,猫头鹰在灯光里几乎是白色的, 雪洒在它的身上,证据确凿,而那棵树,那 棵树发满了新芽,每一朵嫩绿嫩绿的芽尖 上,都有一点点雪光,像刚刚开始燃烧的, 青色的火。"这段描写于隐晦曲折中观照 命运的漩涡,在于告诉我们——人生在 世,就是一场兜兜转转,爱的轮回,无论 走到哪里,都不能忘了在什么地方出发,

以及为什么出发。

著名作家刘烨园谈"新都市小说"时 说过一句话,很是振聋发聩,"如果说, 都市的发展是文明的走向,是百川汇流 的大海,那么都市文学就应该有着进步 的灵魂,深刻的观念,超前的希望,真实 的个性,它应该代表着未来,它应该对生 活有着不囿于传统的揭示和反叛。它不 应在都市的外衣里包裹着枯朽的躯体和 血肉,那是毫无生命力的。"令人欣喜的 是,我在《木星时刻》里看到了这种"不按 常理出牌"的揭示与反叛,尽管不彻底, 却有着非同寻常的精神价值——温榆河 边的众生倒影,鉴照真实的人性,从中窥 见时代帷幔的一角,也能看到我们内心 的挣扎与隐痛,滤掉浮华与虚荣,抛开欲 望与诱惑,做一个坦荡而无畏的人,循着 "木星"的方向,总能看到爱和希望的微 光,哪怕短促一瞬,也是永恒。

(作者系中国作家协会会员,中国散 文学会会员。曾荣获中国好人、全国向 上向善好青年、全国百姓学习之星、山东 省三八红旗手、山东省十佳自强模范等



如果库珀愿意 他可以信手拈来,将 《音乐大师》装点成 最精彩的传记片,但 是,他更想通过这对 音乐家夫妻的爱情 和婚姻生活,与我们 探讨始于真爱的情 感到底能走多远。



### ■ 吴玫

去年,我曾看到一张照片。照片上,著名指挥家、作 曲家伦纳德·伯恩斯坦身穿白衬衫配牛仔裤,神态自若 地坐在街边的咖啡桌旁

迷恋伦纳德·伯恩斯坦已经很久了,先是听他担纲 指挥录制的古典音乐唱片——那张他在纽约卡内基音 乐厅指挥马勒第九交响曲的现场录音,尽管第一乐章结 尾段有一声刺耳的像是拖拽椅子的声音,尽管在第三乐 章的中段一位乐迷的咳嗽声被录了进去,它都是我收藏 的数张马勒第九交响曲唱片中最喜欢的一张,因为,指 挥那滚烫的激情也被收录了进去,真是每听一回都让人

后来,开始留意这位精力充沛的音乐人的"行踪" 我发现,除了作曲和指挥以外,伦纳德·伯恩斯坦还喜欢 参与古典音乐普及工作。他在纽约爱乐担任音乐总监的 11年间,不仅开创了乐团的黄金时代,还带领乐团拍摄 了电视节目《年轻人的音乐会》。看到这档总共53期的 电视节目时,作为多年的古典音乐乐迷,我对古典音乐的 基本话题已不陌生。可是,只要伦纳德·伯恩斯坦一开 讲,你就很难关掉画面离他而去。是因为挥动指挥棒的 音乐家碰巧也口才了得吗? 当然。但更重要的是,他把 自己对音乐的热爱化作了一腔我们抵挡不住的激情,让 人禁不住跟随他,像他一样忘乎所以地去拥抱音乐。

成为伦纳德·伯恩斯坦的乐迷后,自然会关注与他 相关的所有消息,比如收集有他影踪的书籍和照片。 去年看到的那一张照片,总让我觉得有些陌生,便仔细 端详起来——原来,那是著名演员布莱德利·库珀的上 妆照,他将导演并主演以伦纳德·伯恩斯坦的生平故事 为情节的电影《音乐大师》。从此,等待电影公映的心 情.一天比一天焦躁……

此刻,演职员的名单在缓缓上升,电影结束了。电 影里的布莱德利·库珀,到底还是无法完全形似伦纳德· 伯恩斯坦,但是,神似!尤其是他模仿伯恩斯坦指挥乐 队时,那神态、那动作、那激情四溅的劲头,让我已经自 动将演员的脸叠化成了伦纳德·伯恩斯坦。

可惜,片名为《音乐大师》的这部电影,还原指挥家 台上风采的场景并不多,哪怕是他于1943年临时替代突 然生病的著名指挥家布鲁诺·瓦尔特登台演出一举成名 的名场面,也被库珀处理成了过场戏,因为,他想讲述 的是伦纳德·伯恩斯坦的爱情故事。所以,影片里,睡梦 中的伯恩斯坦被电话叫醒、兴奋不已地替代布鲁诺·瓦 尔特指挥了那场扬名立万的音乐会后不久,费莉西亚登

哥斯达黎加裔美国人费莉西亚,认识伯恩斯坦时已 是百老汇合约在身的演员,之所以能与伯恩斯坦一见钟 情,除了因为音乐家一表人才外,费莉西亚自己也跟钢 琴大师阿劳学过钢琴,知道作为音乐家的辛苦,以及成 为音乐家的妻子意味着什么。两情相悦的伯恩斯坦与 费莉西亚,从恋人到夫妻的过程并不短,经过了两次订 婚才于1951年成婚,那已是他们认识的第五个年头。

随着二人成婚,电影也在马勒第五交响曲中的柔板 乐章中从黑白过渡到了彩色。马勒第五交响曲的柔板 乐章,多次被影视剧借用,最著名的引用,是由意大利著 名导演卢基诺·维斯康蒂根据德国作家托马斯·曼的小 说改编的电影《魂断威尼斯》,马勒这首"无词歌"的言下

之意也因这次著名的引用而被定调。那么,库珀再用旧调想要唱出 什么新曲?

随着伦纳德·伯恩斯坦的职业生涯越来越色彩斑斓,两个思虑 再三后决定组成家庭的人,还是被琐碎的婚姻生活磨损得失去了耐 心。因为两人的争吵与摩擦,伯恩斯坦所有的新曲,在费莉西亚听 来都是怨尤,"你所有的作品都在发泄愤怒",可是丈夫的《弥撒》公 演时,站在侧幕她还是为之泪流了。这就是夫妻,怨怼时的睚眦必 报终究会被细水长流的温情击碎,所以,谢幕的当口瞥见侧幕那里 的妻子后,伯恩斯坦放下乐迷放下掌声奔向费莉西亚,与之拥抱,与

但是,夫妻间的冲突并没有因此烟消云散。只要是伦纳德·伯 恩斯坦领衔的音乐会,一定结束在如雷的掌声中,那一场也是如 此。可是,一直在台下或者台侧陪伴丈夫的费莉西亚,那天没有像 往常一样等着丈夫一起回家,而是先回了家。徘徊在他们的卧室里 想了又想,费莉西亚将绣着伦纳德·伯恩斯坦名字缩写的拖鞋、毛巾 和牙刷等生活用品,放到了他们卧室的门外……再见面时,夫妻两 人免不了再度争执起来,各不相让的两条声线在激烈地碰撞,以致 我们很难辨清他们都说了些什么。但是,伦纳德·伯恩斯坦说的一 句话,我却听得格外真切。他说:"我怎么跟你想象中的我竞争?"

那一刻,我像是明白了布莱德利·库珀拍摄《音乐大师》的意图 片名《音乐大师》,不应该铺陈作为指挥家和作曲家的伯恩斯坦 的成就吗? 无论是他的代表作《西区故事》上演时的盛况,还是他在 纽约爱乐、维也纳爱乐乃至世界各地交响乐团担任指挥时的演出场 面,抑或是他向普罗大众导赏古典音乐的情景,伯恩斯坦存世的影 像资料繁多,且每一帧都洋溢着他满溢的才华和似火的热情。如果 库珀愿意,他可以信手拈来,将《音乐大师》装点成最精彩的传记片, 但是,他更想通过这对音乐家夫妻的爱情和婚姻生活,与我们探讨 始于真爱的情感到底能走多远。

确认自己竞争不过妻子想象中的自己后,哪怕若即若离,电影 中的伯恩斯坦似乎没有放弃婚姻,费莉西亚罹患癌症后他更是始 终陪伴在她身边。而现实中,伯恩斯坦夫妇并没有始终厮守在一 起,分居一年后,听说费莉西亚重病,伯恩斯坦又回到了她身边,直 至费莉西亚病故。斯人已去,伯恩斯坦会不会时常想到自己对费 莉西亚说过的那句狠话——"我怎么跟你想象中的我竞争"?想必 是的,所以,费莉西亚去世后的第二年他新出版的一张唱片的封 套,用了她的一张照片。他在用这样的方式告诉已在天国的费莉 西亚吗?"我在跟你想象中的我竞争。"终究,音乐家还是用音乐定 格了他的爱情。

师 始 真 爱 的 情 感 能能

多

匹

**X** 

目

乐

大